

#### Отзыв на автореферат

диссертации Д.П. Адамова «Политическая элита Великобритании в условиях национального кризиса (1918 – 1925)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

Отзыв составлен д.и.н., профессором Е.Г. Блосфельд, профессором кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально – педагогический университет» (адрес: 400066 Волгоград, проспект В.И. Ленина, 27, корп. 1, тел (8442) 24-13-60).

Д.П. Адамов выбрал для диссертации новый ракурс, не рассмотренный ранее исследователями. При этом, однако, сам период 1918 – 1925 гг. и национальный кризис в Великобритании были в общем – то изучены, в частности марксистской и советской историографией. И мне представляется, что нет необходимости так настаивать на ее ограниченности ввиду защиты ею концепции общего кризиса капитализма и классового подхода: и партии, и элиты руководствовались классовыми интересами, а кризис в тот момент был действительно всеобщим, имея свои особенности в разных странах. Кстати, советские исследователи, тот же Л.Е. Кертман, отмечали культурную составляющую этого периода, характеризующегося кризисом.

В то же время автор справедливо отмечает, что английские исследователи разных направлений рассматривали политическую систему и ситуацию в Англии в отрыве и от интеллектуального, и от социально – экономического контекста.

Несмотря на выше отмеченное, сама постановка вопроса о национальном кризисе в Англии в это время вполне правомерна.

Диссертант правильно наметил цель и задачи исследования, обосновав методологию и выводы по диссертации. В работе использован широкий круг многообразных источников, в том числе архивных. Ряд материалов публикуется впервые.

Вообще диссертант сумел по – новому рассмотреть 1918 – 1925 гг. период в истории Великобритании, казалось бы исследованный ранее, при этом в общем подтвердив уже сделанные ранее выводы. Рассмотрение периода 1918 – 1925 гг. в ракурсе теории элит и самого термина «политическая элита», через который исследуются позиции политических партий и политической системы Великобритании, является оправданным.

В то же время бросается в глаза некоторое несоответствие хронологических рамок работы и содержание 1 – ой главы. Нижняя граница обозначена как 1918 год, зачем же в § 1 говорить о довоенной расстановке политических сил (с. 21)?

Второе замечание. Судя по автореферату, автор не использовал ряд работ советских историков, относящихся к теме исследования (работы Э.Н. Лооне, И.Н. Ундасынова, Л.Е. Кертмана и др.), касающихся положения в лейбористской партии и формирования ее левого крыла, хотя на с. 12 Д.П. Адамов говорит о слабой исследованности внутривнутрипартийных конфликтов и позиции элит в этой связи.

Третье замечание касается термина «демократический социализм» (с. 26), который, как мне представляется, появился гораздо позже.

Несмотря на указанные замечания, выводы диссертанта не вызывают возражений. Диссертация имеет значительный элемент новизны. Она соответствует указанной специальности – 07.00.03. Диссертация хорошо апробирована, все публикации достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертация Д.П. Адамова соответствует всем требованиям, указанным в п. 9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней. Ее автор Даниил Павлович Адамов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

29.01.18



Блосфельд Е.Г.

Блосфельд Евгения Григорьевна  
доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры всеобщей истории  
и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО  
«Волгоградский государственный социально-педагогический университет»  
(400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, 27, учебный корпус № 1; (8844)  
24-13-60; vspu@vspu.ru)